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INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

KAM S TRETiM BODEM?
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Popis aktivity

Urceni tfetiho vrcholu trojuhelnika tak, aby obsah trojuhelnika nepfesahl danou mez.

Predpokladané znalosti

Souradnice vektoru, uZiti vektorového soucinu k vypoctu obsahu trojuhelnika, rfeSeni nerovnice
s absolutni hodnotou.

Zadani

V roviné jsou dany body A[2;4], B[6;6]. Urlete na ose X bod C tak, aby obsah trojuhelnika
ABC nebyl vétsinez 10 j°.

Mozny postup feSeni, metodické poznamky

Znazornime si situaci v soustavé soufadnic v roviné. S ménici se polohou bodu C se bude ménit

i obsah trojuhelnika — v pfipadé, 7e bod C bude leZet na pfimce AB, trojuhelnik nevznikne.
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Jestlize bod C leii na ose X, pak C[XC;O]. Zavedeme vektory B—A:U=(4;2)
| GxV|
2

li uvaZovat vektory U = (4; 2 0) , V= (XC - 2:-4: 0) .V nadem pfipadé je UxV = (0; 0;,-12-2x. ) ,

aC-A=vV= (XC - 2;—4) . Obsah trojuhelnika mGZeme uréit pomoci vztahu S = , budeme-

|0V =040+ (-12-2x, )’ = J(12+ 2%, ) =|12+2x |.

Nema-li obsah byt vétsi nez 10 j2, pak musi platit:

S SlO@@SlO < |UxV <20, tedy

|12+2x,| <20 < | 6+x, | <10.

Pomoci geometrické interpretace absolutni hodnoty rozdilu dostavame

|6+ X | <10 < [x. —(-6)| <10 < X, €(-16;4).

Z tohoto intervalu musime vyjmout bod, ve kterém pfimka AB protind osu X - bud’ uréime rovnici
pfimky AB a uréime na ni bod, pro ktery y =0, nebo vyuZijeme toho, Zze maji-li tfi body leZet
v jedné pfimce, pak vektory jimi uréené musi byt linedrné zavislé nebo vyjdeme z toho, Ze v takovém
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pfipadé by bylo S =0, tedy také | UxV | = |12+ 2XC| =0. Ve viech pfipadech dostaneme hodnotu
X, =—6.

Aby obsah trojuhelnika nebyl vétsi nez 10 j2, musi pro prvni soufadnici bodu C platit:

X, €(-16;-6)U(-6:4).

Doplnkové aktivity

VyuZijeme-li Geogebru, mizeme pohybem bodu C urcovat rizné trojuhelniky a jejich obsahy
a odhadnout vysledek.
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